學校： 舊社國小

教材名稱：特殊教育2─「我想當第五名」影片欣賞 
教學領域：綜合領域

適用年級：四年級

教材設計：薛為蓮
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◎檔案內容
一、主題名稱：特殊教育2─「我想當第五名」影片欣賞
二、上課節數：共二節

三、設計理念（創意教學背景說明）：

  本學期的特殊教育著重在「他/她與別人不一樣」。面對學校日益增多的霸凌事件，追根究柢，常常是因為有些孩子不能認同與自己外形、個性或能力差異太大的特殊孩子所引起的。而孩子之所以不能認同他們，則是肇因於不了解特殊孩子的特性及能力極限。本單元針對肢體障礙的主角律子的故事，讓學生探討肢障生與正常學生各自的心路歷程。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	※綜合
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利
1-2-2關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的
1-2-5察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生
3-2-1覺察如何解決問題及做決定
	1. 經由影片認識肢障生。

2. 藉由影片，探討肢障生的內心世界。
3. 如何幫助肢障生？
4. 探討小學生常見的心理障礙有哪些？如何克服？


五、教學活動

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	經由影片認識肢障生
	一、引起動機
我想當第五名
影片欣賞
	◎劇情簡介：

     從小就因為生病而不良於行的律子，好不容易在四歲時，藉著自己和家人的努力，終於學會走路了！小學開學的大日子，律子堅持要和同學們一起走路去上學，不過卻害大家遲到，傷心但故作堅強的律子只能暗自忍耐同學的異樣眼光和排擠，不願向任何人透露…
難過的律子回到石橋醫師的治療所去，忍不住放聲哭訴著自己的遭遇，失明的石橋醫師，比任何人都能夠體會身心障礙者所遇到的困境以及心情。在石橋醫師以自身的經驗開導她後，律子開始明白每個人都有某些無法克服的障礙和弱點，已經努力過後就不必覺得可恥！她更能夠面對其他人的調侃與嘲笑，將那些無謂的恥笑轉變成自己交朋友的媒介。
升上三年級的律子，期待著運動會的來臨，但參加運動會卻讓律子的班上引起了軒然大波。其實，律子心底只有一個微小的夢想：『每次賽跑我都是跑最後的第六名，我只想跑一次第五名…』

為了成全班上想奪得冠軍的理想，律子決定黯然退出，以免拖累大家，就在此時，班上的省吾忽然想到了一個好辦法，幫律子達成夢想。

	71分
	學生能專心欣賞影片

	藉由影片，探討肢障生與正常生的內心世界

	二、發展活動

活動一：課堂討論
教師提問：

1. 律子被同學欺負但是卻不願意跟媽媽和老師說，你覺得是什麼原因？

2. 律子小時後媽媽帶她去公園，小朋友們都很願意跟她玩，但是為什麼上小學之後大家都排斥她呢？

3. 你覺得笑子為什麼不願意幫助律子而且很排斥她呢？

4. 從所有的人與律子相處的不同方式來看，你最喜歡那一個人的方式呢？

5. 你覺得林老師和律子的媽媽對待律子的方法，讓律子有什麼困擾？

6. 當你的朋友不得已必須要麻煩到別人，或是不小心傷害到其他人的時候，你會怎麼安慰他，讓他比較好過呢？

7. 石橋醫師跟律子說「每個人都有某些無法克服的障礙和弱點」，你覺得你自己有哪些弱點和障礙呢？ 

8. 如果你是律子，你會希望別人如何幫助你以及用什麼態度來與你相處呢？

9. 班上如果有殘障同學，你覺得他對你的學校生活來說，是阻力還是助力呢？為什麼？

10.如果班上有這些折翼的天使，對我們有何特別的意義存在？
	可能答案：
1. 律子不想被別人瞧不起。

2. 大家覺得律子動作慢，老師又只幫助律子，明顯偏心。

3. 老師偏心，只對律子好。

4. 自由回答。

5. 太過保護律子，反而使她人緣更差。

6. 自由回答。

7. 自由回答。

8. 自由回答。

9. 自由回答。

10. 自由回答。


	15分

20分


	學生主動思考、表達想法。

學生完成學習單



六、教學資源：
1. 舊社國小輔導室【我想當第五名】，劇情類，卡通，館藏編號：685，片長80分鐘
七、評量方式：
教室觀察、口頭評量、學習單（如附件一）
八、教學成果：
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九、教學後反思： 
· 故事的主角律子是一位先天肢障生，雖然情形不嚴動，但走路緩慢且搖搖擺擺，因此父母盡力保護她，但律子心中的夢想，卻是想要和大家一樣，過正常人的生活。片中呈現了主角和父母、老師、同學之間，由不瞭解彼此到互相加油打氣等情節，雖然片子有點長，但點出了很多正常人和肢障生之間的差異和想法的不同，學生看了之後，也感同身受，值得推薦給三、四年級的學生欣賞。
· 由於片子長，因此建議要完整的三節課完成教學，時間才夠充分。甚至可以分段欣賞，每段出一至二個問題，讓同學能當場反省，提出意見和想法，最後做學習單時，能提出更完整、且更深入的想法。

· 片中池田老師傳班級回憶記錄本給全班同學寫下想法的點子，我覺得很好，每位學生寫下對生活的想法，對同學的意見，不失為另一種課堂外的溝通方式！
附件一 學習單
『我想當第五名』學習單   年  班  號 姓名    

1、（    ）律子每天是怎麼去上學的呢？

①和同學們一起走路上學②爸爸開車送她去學校③媽媽陪她一起走路上學。
2、（    ）律子的娃娃公主是被誰弄壞的呢？①笑子②啟太③省吾。
3、（    ）石橋醫師能不能看到律子的表情呢？①能②不能③不知道。
4、（    ）律子想在什麼比賽拿到第五名？①跳高②跳遠③賽跑。
5、（    ）律子在公園裡撿到了什麼？①一隻小狗②一隻小貓③一群小老鼠。
6、律子在第一天走路上學的途中，發生了什麼事？
	律子堅持要和同學們一起走路上學，

	


7、低年級的時候，導師林老師對律子的方法讓她有什麼感覺？

	林老師對律子非常關心，但是

	


8、你覺得當律子在跑接力賽的時候，心裡在想什麼呢？ 

	

	


9、律子將大家的嘲笑轉化為交朋友的媒介，讓你有什麼感想？

	

	


10、如果你身邊有一個像律子的同學你會怎麼幫助他呢？

	

	


導師評語：

『我想當第五名』學習單    年   班   號 姓名          
1、（  ）律子的娃娃公主是被誰弄壞的呢？(笑子(啟太(省吾。
2、（  ）石橋醫師能不能看到律子的表情呢？①能②不能③不知道。
3、（  ）下列哪些算是「心理障礙」(愛欺負人(對某人有偏見(驕傲自滿(以上皆是。

4、（  ）律子想在什麼比賽拿到第五名？①跳高②跳遠③賽跑。
5、（  ）律子在公園裡撿到了什麼？①一隻小狗②一隻小貓③一群小老鼠。
6、你認為一年級時的律子為什麼要堅持自己走路上學？
	

	


7、當你看到律子不小心將午餐的湯打翻，弄得同學衣服都髒了，林老師卻只顧著幫忙律子清理時，你有什麼想法？

	

	


8、石橋醫師為什麼認為笑子和省吾比律子還可憐？

	

	


8、律子將大家的嘲笑轉化為交朋友的媒介，讓你有什麼感想？

	

	


9、你覺得當律子在跑接力賽的時候，心裡在想什麼呢？

	

	

	

	


10、如果你身邊有一個像律子的同學你會怎麼幫助他呢？

導師評語：(你很認真，很棒！(不錯，但可再細心體會本片 (你需要專心一些！[image: image2.png]
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